

聚焦 FOCUS 文化企业冲刺上市

文化热恋资本 IPO需关注七大方面

证券时报记者 张媛媛 杨丽花

编者按：近日，文化部与深交所联合举办文化产业发行上市专题研修班，包括中国文化产业“国家队”在内的共计近30家拟上市公司汇聚一堂，积极探索上市路径。

去年10月18日，中共十七届六中全会通过《中共中央关于深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》，提出“推动文化产业成为国民经济支柱性产业”。诚如文化部文化产业发展司副巡视员施俊玲所言，“文不经商、仕不理财”的观念正在改写，文化产业的后发优势正在逐步展现。某种程度上，2012年将成为“文化产业资本发展元年”。

在此背景下，这次研修班受到了文化领域和投资领域各方的高度关注，来自中国证监会、文化部、交易所以及投行保荐机构、律师事务所和会计师事务所的相关专家为这些文化企业进行了IPO全链条的把脉与分析，就文化产业政策导向、发审要点、保荐角度看文化创意企业上市、上市相关法律问题、文化企业上市的特殊财务会计事项等多方面问题进行了探讨。

良好；当然，民营文化企业也不用操之过急，该行业上市的进程加快与配比指日可待。

从保荐机构角度来看，当前，文化企业首次公开发行（IPO）进程中，应关注七大问题。

问题一，解决业务独立性问题。鉴于对经营性资产整体上市的要求，从业务实践情况看，传媒企业由于其特殊性又必须进行采编与经营性资产剥离。为此，传媒企业上市实践中十分重要的一环是确认进入股份公司的资产范围。专家建议，文化企业在与相关部门充分汇报沟通后，可谨慎实施资产剥离方案。

另需注意，在产业政策指导下的非意识形态资产将完整地进入上市范围；进入股份公司的资产与利润须保持良好的配比关系；不进入股份公司的资产不能与股份公司发生同业竞争，且须规范关联交易。

辽宁出版已经成为中国首家将编辑业务与经营业务合并打包上市的出版企业，可谓是传媒全业务上市的破冰之作；而中南传媒成为首只完整产业链整体上市的传媒股，也被中宣部认为是一次比较好的衔接，是值得此后的文化企业参考的上市操作路径。”作为华谊兄弟和光线传媒等上市文化企业的保荐代表

人，徐炯对文化传媒产业上市的革新点如此分析。

问题二，尽量避免和减少关联交易。尤其是体制内公司之间的关联交易，由于文化创意产品都不是标准化产品，定价公允性需要重点关注。另外，部分政策性、公益性资产无法进入股份公司。

问题三，规避同业竞争问题。专家提醒，当前文化传媒行业的新媒体、泛媒体产品研发与市场推广正在加速，而这些业务是否属于同业竞争，文化传媒行业要对自身有前瞻性的界定与判断。

问题四，股权激励问题。

问题五，持续盈利能力问题。文化传媒行业，特别是影视剧制作类公司，其经营模式和产品结构有很大的特殊性，企业的盈利能力取决于电影、电视剧的投资是否成功，投资能否成功不仅由剧本、演员等决定，整个创作团队的合作、上映档期、影视题材等也至关重要，影视剧类的公司未来的盈利能力难以预测，因此，对文化传媒公司的持续盈利问题应该特别关注。

问题六，收入确认和成本结转。鉴于出版企业、动漫企业、演艺企业、影视企业和游戏企业等文化企业在收入确认方面各不相同，在进行会计确认、计量和报告时，需要作出详尽的梳理并保持应有的谨慎。

问题七，人员安排问题，包括职工安置原则、员工身份转换以及三类人员处理方式等。

与此同时，天职国际会计师事务所合伙人陈志刚对文化传媒企业上市的五大财务问题也作出提醒。其一，收入确认，文化企业收入确认比较特殊，需要重点解释和关注；其二，成本核算，关于“项目制”业务的成本核算和毛利率及成本分析是重点；其三，无形资产的财务体现；其四，文化、创意内涵的财务体现；其五，股权激励与股份支付等。

此次会议期间，包括文化产业“国家队”的五大集团——中国对外文化集团公司、中国数字文化集团有限公司、中国动漫集团有限公司、中国文化传媒集团有限公司、中国东方演艺集团有限公司，以及北京中娱在线网络科技有限公司、上海长远集团、南京一九一二投资集团有限公司、湖南大剧院等全国知名传媒、娱乐、文化、网络、动漫等文化公司与机构负责人的身影闪现在会场。其间，他们与文化部文化产业司、证监会、保荐机构等方面专家热烈探讨上市操作、法律、财务问题，可以感受到，文化恋上资本的脚步正在悄然加快。



翟超/制图

■记者观察 | Observation |

文化产业投资味美 想吃不易

证券时报记者 张媛媛 杨丽花

随着文化产业上市新时代的到来，创投业投资文化企业的热情也与日俱增，投资从冷淡期跃入发展突破期。

但据证券时报记者了解，从现实的拟上市文化企业投资状况来看，该领域竞争已非常激烈。正如一位创投所言：“浮在水面上的公司，大家都看得见，创投一边拼价格一边拼人脉，竞争抢得非常厉害；而新兴的文化细分领域如动漫、影视、演艺等，则对创投的眼力提出了更高要求”。因此，投资文化产业看起来很美，但做起来不易。

如何看待目前的文化产业投资？这个问题拷问着创投。

七炫股权投资管理有限公司，是杭州宋城集团控股有限公司旗下的一家专注于文化产业投资的创投机构，去年投资了4个项目。他们在残酷的竞争中选择“文化+消费”的“失文化”投资路径。对于投资偏好，该公司一位执行总经理告诉记者：“现在我们更倾向于投资创意和消费结合在一起的，而不是单纯做内容的。”简单来讲，可以概括为愿意投资“奥飞动漫”而非“华谊兄弟”。奥飞动漫没有从下游到上游产业的完整链条，而华谊兄弟一部电影的成功不能提示未来的风险，也不能保证后面电影的成功。纯文化创意型企业，轻资产比例太高，未来存在极大不确定性。”

事实上，国内相当多的文化投资公司，特别是一些地方国有文化投资公司，虽然经常在投资收益和投资成果上大做宣传，但是仔细分析就会发现他们通常也是走了一条“文化+地产”或者是“文化+X”的“失文化”投资路线。现在社会上流传的“文化是个筐，什么都能往里装”的说法，

也正是对现在文化产业和文化投资现象的一种调侃。而真正对文化内容的投资却令不少创投机构望而生畏。

如果说，七炫投资这样的创投机构是应声而动的，那么基石资本则是已经等待了许久，尤其是在文化传媒等侧重于内容的子行业投资领域，他们颇有话语权。

基石资本文化产业投资负责人林凌告诉记者，他们从2004年就开始专注于文化产业，现在迎来了国家对文化产业做大做强的政策支持。相比于七炫投资在激烈的竞争中被动选择“文化+X”的“失文化”投资思路，基石投资对于文化产业本身的投资则是当仁不让，只要有好的、有潜力、有竞争力的都会去投资。目前，基石投资相关基金已经涉及到了报纸、杂志、图书、电视、互联网、动漫、演艺等领域，其中三五五网已经成功上市，而其投资的磨铁图书等也正在为上市作准备。

一般来讲，在偏向于文化内容的领域中，传媒行业普遍被认为是最难投进去的子行业之一。林凌说：“5、6年前基石就开始接触这类文化企业，预测到未来文化产业政策可能会有一些放松，所以也一直在寻找可以投资的突破点。”不过，林凌坦言，有些文化企业跟踪了5-6年，最终也没能投进去。现在的创投对文化企业竞争激烈程度可见一斑，有实力、有准备并不意味着可以投进去。

值得一提的是，当前，除了专业的投资机构看好文化产业投资，一批产业资本对文化企业也是虎视眈眈。去年曾经爆出腾讯投资华谊兄弟，而最近即将提交上市申请的北京金立翔艺彩科技股份有限公司，专业体育用品商安踏旗下的安踏投资就是其唯一的战略投资者。

上市心切但心里没谱 文化企业摸石头过河

现在文化产业板块多集中在出版、广电和信息传播服务领域，部分行业尤其是细分行业上市企业缺失的问题已引起各界关注。没有成功的经验可以借鉴，道路肯定是曲折的，在文化企业相关领域第一个吃螃蟹确实不易。

证券时报记者 杨丽花

“我们现在改制已经完成，财务状况也早已达到创业板要求，非常希望能够早日上市。但是如何上市，心里还没谱。”文化部与深交所联合举办文化产业发行上市专题研修班的一位企业负责人坦言。而这一观点几乎可以代表相当多的文化企业呼声。专家分析认为，我国文化产业资本化程度还不够成熟，这是短板，但正是文化传媒业利用资本市场融资功能加快自身建设的大好时机。

公司内部规范问题需解决

财务问题对于许多文化企业来说，现在已不是障碍。据中信建投统计，2010年26家文化企业总市值仅占沪深A股总市值的0.73%，相比于传媒产业总值占GDP1.46%的比重，仅为1/2。传媒产业甚至整个文化行业，其实已经沉淀了不少已具规模的公司。

北京万豪天际文化传播有限公司去年营业收入已有8000万元，财务总监陈悦告诉记者：“我们也

有上市的打算，眼下主要的工作就是内部规范的问题，现在暂时还没有券商实质性介入。”不过，陈悦也透露，现在公司已有国内知名风投君联资本投资，目前仍在与一些风险投资机构接触。他强调，公司并不是特别缺钱，引入战略投资者主要还是为上市作准备。

万豪天际属于动画行业。陈悦说：“动画行业属于新兴行业，一般来讲经营的时间比较短，小作坊式的创作手段比较多，我们需要对人才等一系列情况作一些梳理和调整，同时积极开拓前端和后端的市场。现在公司整体的想法是走一步看一步。”据记者了解，现在文化产业板块多集中在出版、广电和信息传播服务领域，部分行业尤其是细分行业上市企业缺失的问题已经引起各界关注。

没有成功的经验可以借鉴，道路肯定是曲折的，在文化企业相关领域第一个吃螃蟹确实不易。上海炫动传播股份有限公司提交上市材料已经有一年多时间了，一直处在意见反馈阶段。财务总监、董秘张伟东说：“这个行业一直没有成功上市的先例，过程复杂也在意料之中，但我们也一直在坚持不懈地探索。”

与万豪天际的摸着石头过河相比，即将申报材料的北京金立翔艺彩科技股份有限公司幸运很多。其董秘李英武说：“我们公司涉及文化创意、技术服务、LED等多方面，在产业结构方面与奥飞动漫有些相似之处。所以在准备材料的过程中还比较顺利。”

国字头企业面临一些问题

如果提及文化企业上市，几家国字头的文化集团最吸引眼球。中国动漫集团有限公司总会计师胡月明告诉

记者：“现在文化企业上市仍然有很多困难，有许多问题没有梳理清楚。但上市要求很高。比如说，土地问题，原来政府划拨的土地怎么办，是直接豁免还是要交钱补偿地价款？现在我们根本不知道应该怎么去履行相关的手续。类似这样的一些政策问题还没有梳理清楚。”中信建投董事总经理徐炯指出，原来国有文化集团大量地段较好的划拨土地和房产，虽使用率高，若投入股份公司将面临高额评估增值，但这样一来将严重影响股份公司未来业绩。

事实上，土地问题也只是国有文化企业资产剥离过程中遇到的众多问题中的一个。除此之外，电视新闻类资产、时政报纸编辑类资产等均由于政策原因上市难度较大。与此同时，传媒类企业往往拥有大量的饭店、会议中心、旅游等与主业关系不大的辅业资产；另外，传媒类企业通常拥有承担社会公益职能的资产，例如专门出版少数民族文字的出版社、地方戏曲文艺院团以及歌舞剧院等，这类公益性资产的评估，也不占优势。因此，对于现在的一些颇具规模的文化企业来说，目前的主要努力方向还是改制或者处理改制后的一些后续问题。因此，不少文化企业都表示，谈上市还为时尚早。

不过，也有一些公司在国内鼓励文化企业上市的政策号召下，积极性较高。比如星星数字娱乐科技（北京）有限公司，原来就一直打算去美国上市，随着国内文化企业的政策环境以及上市环境的改善，现在也开始考虑回国创业板。不过其董秘郑斐说，国内创业板上市要求相对还比较高，他们自身还需要把内功练好。

